

約伯記信息（五）

第二輪辯論：十五至廿一章

以利法的斥責

第二輪辯論，明顯可見的是參與者的情緒升高，不是以事情本身來講話，乃是人身攻擊，彼此對立，諷刺，這是輔導員的大失敗。

體文方六父亞心

十五：1-6 節以利法斥責約伯：「智慧人豈可用虛空的知識回答，用東風充滿肚腹呢？他豈可用無益的話，和無濟於事的言語理論呢？你是驕棄敬畏的心，在神面前阻止敬畏的心。你的罪孽指教你的口，你選用詭詐人的舌頭。你自己的口定你有罪，並非是我；你自己的嘴見證你的不是。」

這像潑婦罵街，等於指著他的鼻子罵他。

我們同意如果約伯的話繼續發展下去，會相當破壞人，不知道本卷結局的人，會認為人可以任意謾罵神、攻擊神。以利法有點擔心約伯會破壞許多人的信心，所以禁止他再說下去。

~9 節：「你豈是頭一個被生的人嗎？你受造在諸山之先嗎？你曾聽見神的密旨嗎？你還將智慧獨自得盡嗎？你知道什麼，是我們不知道的呢？你明白什麼，是我們不明白的呢？」

約伯當初諷刺：「你們死亡，智慧也就滅沒了！」現在反過來，以利法講他：「你知道什麼，是我們不知道的呢？」只有你知道神的旨意，我們不知道嗎？這真是人身攻擊，彼此比較。論發展到這地步，不再是為理，更非為安慰人，而是爭論交惡了。

10-16 節：「我們這裏有白髮的，和年紀老邁的，比你父親還老。神用溫和的話安慰你，你以為太小嗎？你的心為何將你逼去；你的眼為何冒出火星，使你的靈反對神，也任你的口發這言語。人是什麼，竟算為潔淨呢？婦人所生的是什麼，竟算為義呢？神不信靠祂的眾聖者，在祂眼前天也不潔淨；何況那污穢可憎喝罪孽如水的世人呢？」

約伯三個朋友可能比約伯年紀還大，以利法無法與約伯溝通，搬出年紀來了。他不明白約伯的心情，他有他自己固執的心態，他阻止約伯說狂妄的話。他拿自己和約伯比較，還覺得約伯過分，一步一步走向極端；可能他的感覺是對的。輔導員經常聽別人、看別人，看別人比看自己清楚，但是他自己一步步走向極端，別人看得很清楚。

這就是我們的難處，對別人的錯誤、失敗、軟弱，清清楚楚。以利法說約伯太偏激，講得不錯，但是他不知道自己無法接受約伯，這如同約伯看他一樣清楚。

以利法這裏的話更硬得多，比第四章他講的話，不客氣多了。第四章他的靈比較溫和，有點似勸勉，現在他說，17節：「我指示你，你要聽；我要述說所看見的。」他對約伯真不客氣。18節：「就是智慧人

一生的年數，也是如此。驚嚇的聲音常在他耳中；在平安時搶奪的必臨到他那裏。他不信自己能從黑暗中轉回；他被刀劍等候。他漂流在外求食，說，那裏有食物呢？他知道黑暗的日子在他手邊預備好了。急難困苦叫他害怕，而且勝了他，好像君王預備上陣一樣。

他伸手攻擊神，以驕傲攻擊全能者，挺著頸項，用盾牌的厚凸面，向全能者直闖，是因他的臉蒙上脂油，腰積成肥肉。」

約伯後來自己講：他的枯瘦當面見證他的不是。好像他因為滿身是瘡，身體消瘦；但是以利法卻說：約伯好像臉蒙上脂油，腰積成肥肉的莽漢，伸手攻擊神，以驕傲攻擊全能者，無理取鬧，因為他什麼也不知道。

28-35 節：「他曾住在荒涼城邑，無人居住將成亂堆的房屋。他不得富足，財物不得常存，產業在地

上也不加增。他不得出離黑暗；火焰要將他的枝子燒乾，因為神口中的氣，他要滅亡。他不用虛假，欺哄自己；因虛假必成為他的報應。他的日期未到之先這事必成就，他的枝子不得青綠。他必像葡萄樹的葡萄，未熟而落，又像橄欖樹的花，一開而謝。原來不敬虔之輩，必無生育，受賄賂之人的帳棚，必被火燒；他們所懷的是毒害，所生的是罪孽，心裏所預備的是詭詐。」

的確約伯像一無所有，勞碌一生，卻如花一開而謝，生了兒女，卻沒有了，如無生育的一樣。約伯孑然一身孤家寡人。以利法說約伯的結局就是如此，話語比前不客氣多了，毫無同情心，約伯受不了他的冷漠。以利法的邏輯是把約伯定罪為惡人、強暴人，然後一再攻擊他所定罪的強暴人！當然他的話可說都沒有錯，可是他的定罪是根據什麼呢？他又替約伯加上一些形容詞，叫他作「不敬虔之輩」，「受賄賂之人」！我們看這些辯論，本來不生氣也要生起氣來了！

約伯責友無情
約伯回答說：「這樣的話我聽了許多；你們安慰人，反叫人愁煩。」

他以下的話，越來越靠近這個結論：「安慰人的都是沒有用的。」

34節：「虛空的言語有窮盡嗎？有什麼話能動你回答呢？我他也能說你們那樣的話：你們若處在我的境遇，我也會聯絡言語攻擊你們，又能向你們搖頭。」

這些人很殘忍，撇嘴搖頭，一直批評約伯，對他毫無幫助。約伯說他們「聯絡」言語攻擊人，意思就是多方找話，組織來對付人。詩廿二：7，主在十字架上受死時，人們撇嘴搖頭，以為祂被神擊打苦待了。人不能明白為什麼耶穌基督為我們上十字架？為什麼神差遣祂的愛子為我們而死？神給祂的路超過我們所認識時，我們的理智完全不能接受、不能明白。

主耶穌在屬靈上當然比約伯更高，是我們不能攀的境界；祂為我們捨命流血有積極的目的，在約伯身上我們不容易看出來。後來約伯說：「祂試煉我以後，我必如精金。」他有點知道神試煉他的目的。

主耶穌是無罪代替我們的有罪，祂為我們死在十字架上，人輕看祂、丟棄祂、撇嘴搖頭、完全棄絕祂。主耶穌好像與約伯一樣喝謔笑如水，祂心中也是被愁苦刺透。沒有人明白祂為我們上十字架的目的，連祂的門徒也不明白；不僅有人出賣祂，連祂最靠近的

門徒，除了約翰都走了；彼得三次否認祂，似乎神也擋面不看祂。這些經歷稍微與約伯一比，約伯的經歷算不得什麼，約伯嚐了一點點主的經歷，已經受不了了。我們今天沒有一個人像主耶穌被棄絕；當我們孤單軟弱、被朋友丟棄時，心中也受不住。所以約伯說：「你們處在我的境遇，就會試試看。」這是實話。

保羅說：「我們所受的苦楚，是為了讓我們得安慰，我們得安慰，也是叫你們得安慰。」（林後一：5-6）。保羅在新的境界中因為先有耶穌的榜樣，所以他明白了。每個人在苦難中，被壓太重，都會力不能勝。我們肯在神面前學習，就會在苦難中看見神的恩典保守，是為了幫助在苦難中的人。要我們經歷難處，好叫我們回過來去安慰人。

古艱的歷史

5 節約伯說：「我必用口堅固你們，用嘴消解你們的憂愁。」

他說，如果你們處在我的地位，我會安慰你們。他的經歷超過他的朋友；在認識上、屬靈的事情上，從他講的話中可見他開始有屬靈的開放，有點學習了。

6 節：「我雖說話，憂愁仍不得消解；我雖停住不說，憂愁就離開我嗎？」

他說，你們叫我不講話，若我不講話，憂愁還是一樣。

7-8 節：「但現在神使我困倦；使親友遠離我。

-4-

這是轉換。他說：「在上有我的中保。」他不知道中保是誰。以後我們知道主耶穌是世人的中保，當然也是約伯的中保！

神作中保

約伯要與神辯論又要神作他中保；一方面他把神作原告，是攻擊他的，另一方面又要神作他的審判官。這一點在今天的法律關係上當然是翻塗的，但在約伯當時，卻很理直氣壯。他的結論是：神當然會定他有罪，而且已經定了他的罪，但是除了神之外，無人能證明他的無辜；因此他要神作中保。因著原告與中保都是神，所以他很困惑，但是他沒有辦法。

他如何能找到一位公義的審判官？能在神面前為他辯冤屈？而這冤屈是神給他的！今天我們知道耶穌基督是神與我們之間的中保，又能判斷我們的事情，神又把眾人的罪孽都歸在他的身上！這關係是錯綜複雜卻又合情合理的！

約伯並不明白救贖主的事情，以後在十九章中表明了，他並不明白耶穌基督要為我們作中保的目的，他的問題是需要一位中保，需要一位最好的辯護律師，能替他說話的。這裏新約的概念出來了，耶穌基督

又抓住我，作見證攻擊我；我身體的枯瘦也當面見證

我的不是。」

他針對十五：27節，以利法說他肥胖，他說自己枯瘦，口中證明自己不是，實際也說明以利法偏頗。

9-10 節：「主發怒撕裂我，逼迫我，向我切齒；

我的敵人怒目看我。他們向我閉口，打我的臉羞辱我，聚會攻擊我。」

他說朋友聚會攻擊他，開公審大會。

在二十一：16節中，約伯反覆講他的痛苦。

15節：「我縫麻布在我皮膚上」，麻布本來表示

悲哀，現在縫在皮膚上。不管約伯怎樣說起他的痛苦

，最後還是說：「我的手中卻無強暴，我的祈禱，也

是清潔。」（17節）雖然他遭遇痛苦，無人同情他，

他還是持守他的公義，一直不肯放，且要與神辯白：

12-18 節：「地阿，不要遮蓋我的血，不要阻擋

我的哀求。現今，在天有我的見證，在上有我的中保

。我的朋友譏諷我；我卻向神眼淚汪汪；願人得與神

辯白，如同人與朋友辯白一樣。」

他講的話越來越清楚幾件事情：他丟棄前面的過

程，現在他要尋找神、遇見神、找神說話。他向神辯

白的心願越來越強、越集中。以前他的心思放在受苦

上，現在連這點也丟棄了，脫去痛苦，要向神說話，

是我們最好的中保，擔當我們一切的罪惡、軟弱。

心思的轉機

約伯在痛苦中，如何解決他的問題？

12節：「因為再過幾年，我必走那往而不返之路。」以前約伯一再求死，現在不這樣了，他還可以等幾年。他想到有一位中保，產生了忍耐。

十七：1-2節「我的心靈消耗，我的日子滅盡，墳墓為我預備好了。真有戲笑我的在這裏，我眼常見他們惹動我。」這與上一節應當連在一起。

3-5節：「願主拿憑據給我，自己為我作保；在你以外誰肯與我擊掌呢？因你使他們心不明理；所以你必不高舉他們。控告他的朋友，以朋友為可搶奪的，連他的兒女的眼睛，也要失明。」

他實在氣他的朋友，實在可恨，「願主拿憑據給我，為我作保。」他對神的觀念，從一個被攻擊的地位，滿心冤屈，認識到只有神作我的中保，這是最大的轉機。

10節：「你們中間，我找不著一個智慧人。」

他知道如何解決問題，但是他的朋友不知道，他稍微安定下來，回到心思中，能想清楚問題：他的痛

且將來無人記念！

約伯轉向神——是神……

在第十九章約伯開始講到屬靈的事情，他被摧促，被逼到這個角落，產生這些思想；他在邏輯層面中，不能認識神為何給他許多苦難？他一直被逼，神強迫他想許多理性所想不到的事情。他慢慢推出一些事情。這一章很重要，講到復活的觀念。

11-16節：「你們擾擾我的心，用言語壓碎我，要到幾時呢？你們這十次羞辱我；你們苦待我也不以為恥。果真我有錯，這錯乃是在我。你們果然要向我誇大，以我的羞辱為證指責我；就該知道是神傾覆我，用網羅圍繞我。」

他受壓而說若是我錯，這是我的問題，你們不能代替神來攻擊我；「你們為什麼彷彿神逼迫我？吃我的肉還以為不足呢？」他在如此痛苦的環境中，說朋友沒有智慧，不明白他的遭遇；他把心思對著神，想到有一位中保。他與朋友的關係，還是回到一個基本點：要求他們的同情、慈愛、憐憫和溫柔。

7-21節：「我因委曲呼叫，卻不蒙應允；我呼求，卻不得公斷。神用籬笆攔阻我的道路，使我不得經

苦步步加深，且無出路，他需要一位中保。許多人在痛苦壓力中，盼望神作他的中保，他們的心就轉向神。約伯雖然沒有新約知識，主耶穌的救恩還未成就，不能到主面前，但他心中知道有一位中保，祂是完全公義，心中稍為得到安慰，在這情形中，他說：「你們再來辯論吧。」

18-19節「書亞人比勒達回答說，你尋索言語要到幾時呢？你可以揣摩思想，然後我們就說話。我們為何算為畜生，在你眼中看為污穢呢？你這惱怒將自己撕裂的，難道大地為你見棄，磐石挪開原處嗎？」

比勒達開始自衛，覺得約伯攻擊他們，他們的戰況高升，展開人身攻擊，彼此覺得對方不行。比勒達受不了，他聽出約伯弦外之音，罵他們是畜生。他又指責約伯是以自己為中心。（不論對與不對，這倒是一個新的論點。）

19-21節：「在本民中必無子無孫，在寄居之地也無一人存留。以後來的，要驚奇他的日子，好像以前去的，受了驚駭。不義之人的住處，總是這樣，此乃不認識神之人的地步。」

他判斷約伯不認識神，人身攻擊，他自己開口咒詛，他稱約伯為「不認識神之人」，說到無子無孫並

過；又使我的路徑黑暗。祂剝去我的榮光，摘去我頭上的冠冕。祂在四圍攻擊我，我便歸與死亡；將我的指望如樹拔出來；祂的忿怒向我發作，以我為敵人。祂的軍旅一齊上來，修築戰路攻擊我，在我帳棚的四圍安營。祂把我的弟兄隔在遠處，使我所認識的全然與我生疏。我的親戚，與我斷絕，我的密友，都忘記我。在我家寄居的，和我的使女，都以為外人；我在他們眼中看為外邦人。我呼喚僕人，雖用口求他，他還是不回答。我口的氣味，我妻子厭惡，我的懇求，我同胞也憎嫌。連小孩子也藐視我；我若起來，他們都嘲笑我。我的密友都憎惡我，我平日所愛的人向我翻臉。我的皮肉緊貼骨頭，我只剩牙皮逃脫了。我朋友阿，可憐我，可憐我，因為神的手攻擊我。」

這是約伯的肺腑之言，我不覺得他太過分講自己的問題。他清楚總結他的事情，說起他的遭遇；在他的有限的領悟中，他的形容並不過分。

信心的進深

23-24節：「惟願我的言語，現在都寫上，都記錄在書上；用鐵筆鐫刻，用鉛灌在磐石上，直存到永遠。」

這裏他有一個偉大的禱告，約伯果然記下來了，我們要好好看，思想一下。

25節：「我知道我的救贖主活著，末了必站在地上。」

我們不知道約伯記是什麼時候寫成的，可能早在摩西之前，或者晚在主前600多年，或者與詩篇同時。這句話對復活的救贖主有非常清楚的判斷。或許在痛苦中，預言的靈進入約伯裏面，講出真理來；否則的話，他如何能在主前一千五百之年前，甚至連摩西隱約的提到救贖主（利未記廿五章）的觀念之前，會有這一位永活的救贖主，末世顯現的觀念呢？

26-27節：「我這皮肉滅絕之後，我必在肉體之外得見神。我自己要見祂，親眼要看祂，並不像外人：」

他想到他的救贖主活著，末了必站在地上。他發現自己所有的遭遇，若不是在死了之後，還有更深一層的將來，他就沒有答案。如果死了以後，還有將來的答案，那又不同了；所以他對救贖主的呼籲，非常懇切。他不知道復活應當如何，但他的靈魂要見到神，他想到這些，他的心腸開始軟化，「我的心腸在我裏面消滅了。」

28-29節：「你們若說，我們逼迫他，要何等的

？他的尊榮雖達到天上，頭雖頂到雲中；他終必滅亡，像自己的糞一樣；素來見他的人要說，他在那裏呢？他必飛去如夢，不再尋覓；速被趕去如夜間的異象，親眼見過他的，必不再見他；他的本處，也再見不著他。他的兒女要求窮人的恩，他的手要賠還不義之財。他的骨頭雖然有青年之力，卻要和他一同躺臥在塵土中。」

瑣法辯護的話沒有效力，約伯可能也沒有聽見，大概他年紀最輕，在另外兩位說話的時候，編織了話，要說，只是沒有機會，現在約伯口氣和緩了，他也不考慮約伯說了什麼，把自己要說的發表出來。他的話是言之成理，可圈可點。但是時機不對了！

29節：「這是惡人從神所得的分，是神為他所定的產業。」

他說完了整篇話，這是他的結論，可惜又進入人身攻擊中，糾纏不休。

仰望神的公義

甘二：1-3節「約伯回答說，你們要細聽我的言語，就算是你們安慰我。請寬容我，我要說話；說了以後，任憑你們嗤笑吧。」

重呢？慈惠的根乃在乎他。你們就當懼怕刀劍；因為忿怒慈惠動刀劍的刑罰，使你們知道有報應。」

從前他僅僅受災禍，他的朋友認為他有罪，他不義，所以他說：「慈惠的根在於神，你們應當懼怕。」到那一天，約伯的公義會被證明出來。他的思想逐漸歸結到：救贖主活著，末了必站立在地上。

約伯如何有這個啟示？他經過大苦難，現今名垂不朽。我們身上遭遇一些病痛、壓力、難處，似乎什麼好處也沒有看見；後來發現讀經時，懂得了一點。那就值得！值得！如果不經過痛苦，不會懂聖經；痛苦的經歷成了必須的學費。你不交學費，這門課選不通，你經過痛苦，後來看聖經，認為這是講我的事情，我能明白懂得，也能運用來幫助別人，這真是值得。

瑣法的糾纏

廿：1-3節：「拿瑪人瑣法回答說，我心中急躁，所以我的思念叫我回答。我已聽見那羞辱我責備我的話；我的悟性叫我回答。」

瑣法慢半拍，最後講話，他還覺得約伯攻擊他。廿：4-11節：「你豈不知古來以來，自從人生在地，惡人誇勝是暫時的，不敬虔人的喜樂不過轉眼之間麼

這「細聽」兩字，可能說明了約伯察覺到他的朋友，尤其是瑣法，不能聽他的話。

事實上，他們並沒有嗤笑他，但是不理他的话，比嗤笑還要嚴重！直到三十二章，約伯的話才說完；他覺得說得夠多了，不必再說了，希望朋友聽懂他的話，就算安慰他了。

約伯的話，算是相當精煉了，並且話中少了許多血氣；我們不必多加解釋，抄錄一些來欣賞吧！

廿：6-9節：「我每逢思想，心就驚慌，渾身戰兢。惡人為何存活，享大壽數，勢力強盛呢？他們眼見兒孫，和他們一同堅立。他們的家宅平安無懼，神的杖也不加在他們身上。」

13-16節：「他們度日諸事享通，轉眼下入陰間。他們對神說，離開我們吧；我們不願曉得你的道。全能者是誰，我們何必事奉祂呢？看哪，他們享通不在乎自己；惡人所謀定的離我好遠。」

這最末一句話是約伯最要緊的告白；你們所講的惡人的結局與我不同。約伯是敬畏神、事奉神的人。這裏不是公平不公平的問題，而是他要神，並不丟棄神；他從來沒有說：「神阿！我不信你了。」他的痛苦是相信神必為他主持公義，卻找不到神理論。

19節：「你們說，神為惡人的兒女積蓄罪孽。我

說，不如本人受報，好使他親自知道。」

他認為如果犯罪的人死了，他的兒女接受報應，都不夠公平，應該他本人受報。這一種思想站在公義的立場是對的，但是另外從以賽亞先知的話來思考，「主若追察罪孽誰能站立得住呢？」本人現時受報的看法，又會造成許多困難。好在神的審判不在一時，還有永世。

20-26 節：「願他親眼看見自己敗亡，親自飲全能者的忿怒，他的歲月既盡、他還願他本家嗎？神既審判那在高位的，誰能將知識教訓他呢？有人至死身體強壯，盡得平靖安逸；他的奶桶充滿，他的骨髓滋潤。有人至死心中痛苦，終身未嘗福樂的滋味。他們一樣躺臥在塵土中，都被蟲子遮蓋。」

神雖是公義的，但是惡人的結局並不像你們所說的那樣，有些人至死未嘗福樂的滋味，有些人死的時候平安，一樣躺臥在塵土中。

34 節：「你們對答的話中既都錯謬，怎麼徒然安慰我呢？」

約伯越來越平靜，那些「安慰者」沒有叫他平靜，反而惹動他講許多的話，他漸漸理出思路來，覺得他與朋友的對話，沾不上邊。

朋 友

在這個世界上，人愈聰明、愈有學問往往就愈沒有朋友，因為他腦子裝得太多，心靈反而狹窄了，自己並不覺得需要別人，別人也不知要怎樣和他交朋友。

「酒肉朋友」固然不算朋友，「知識朋友」、「工作朋友」、「學位朋友」……其實也好不到那兒去；分享生活的朋友還能找到幾個，但分擔心靈喜樂與憂傷的朋友，似乎愈來愈難遇見了。

神是「全能、全知的神」，可是對基督徒而言，神的可貴不是在於祂「凡事都知道」，而是祂「凡事都體恤」。聖經說：「兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體。」（希伯來書二：14）就是這樣，神成為我們最親密的朋友，凡事上都與我們同行。

一個人若能明白這一個奧祕，他就離主不遠了。